2024-2025学年广东省广州市名德实验学校九年级（上）10月月考物理试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 0431c8c7-764c-4303-b23b-8175dd19bd98]1.静置的密封容器内有氢气和二氧化碳两种气体氢气密度为，二氧化碳密度为。若以〇表示氢气分子，以●表示二氧化碳气体分子，图中最能代表容器内气体分子分布的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: e9bdcda3-f6d0-4dc3-a007-849727a22933]2.[image: ]如图所示，一个铁丝圈中间较松弛的系着一根棉线，浸过肥皂水后，用手指轻碰一下棉线的左边，棉线左边的肥皂膜破了，棉线被拉向右边。上述实验说明(    )
A. 分子在永不停息地做无规则运动
B. 分子间有间隙
C. 分子间有斥力
D. 分子间有引力
[bookmark: 1dae7b9c-a170-4a2b-9e2d-169aa51868cc]3.[image: ]图所示，迅速压下活塞，观察到厚玻璃筒内的硝化棉燃烧起来。关于该实验，下列说法正确的是(    )
[bookmark: ece6ca2a-d7dd-48a2-8725-22f9ee9a379c]A. 下压活塞的过程中，筒内气体的内能转化为活塞的机械能
B. 此实验只通过热传递改变筒内气体的内能
C. 活塞被向上推起的过程中，筒内气体的内能转化为机械能
D. 下压活塞的过程中，活塞对筒内的硝化棉做功
4.[image: ]如图所示为探究杠杆平衡条件的实验装置，实验前已调节杠杆在水平位置平衡。在图示位置挂两个钩码，为使杠杆仍在水平位置平衡，下列做法可行的是(    )
A. 在A点施加向下大小适当的拉力
B. 在B点施加向上大小适当的拉力
C. 在C点挂4个钩码
D. 在D点挂1个钩码
[bookmark: 603648ea-0cdf-43fa-ba95-4369cfd22d81]5.如图所示，初温均为的甲、乙液体在实验室自然冷却。这两种液体的温度-放热时间的图线完全重合如图，若两种液体每秒放出的热量相同，且其间没有发生任何物态变化，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 第两液体温度相同，内能一定相同
B. 根据图乙中0至图线及题目所给信息，可知甲液体的比热容比乙液体的大
C. 甲液体第的分子动能小于第的分子动能
D. 乙液体传递了热量给周围空气，说明乙液体的内能比周围空气内能大
[bookmark: 691bc83a-26ec-4529-afb5-ae528fda83f5]6.图甲中用力拉着重为G的物体在水平路面上匀速移动s的距离。图乙中用力通过滑轮拉着该物体在同一水平路面上匀速移动s的距离，使用滑轮的过程中，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 有用功为	B. 总功为
C. 机械效率为	D. 额外功为
[bookmark: f218564d-e016-43af-a4cc-4666900dac1d]7.关于比热容和热值的说法正确的是(    )
A. 酒精燃烧时放出的热量为，则此酒精的热值是
B. 煤油的热值是，如果将煤油倒去一半，剩下煤油的热值为
C. 由，当吸收热量Q增大一倍，比热容也会增大一倍
D. 沿海地区昼夜温差比内陆地区小，是由于水的比热容比干泥土的比热容大
[bookmark: 9ff3fed6-e830-4d74-805e-292a03fde76f]8.[image: ]搬运工人为了将笨重的物体装进汽车车厢，使用如图所示的装置把物体从斜面底端匀速推上顶端，已知斜面长5m，高2m，物体重1000N，沿斜面向上的推力为500N，用时40s。下列说法正确的是(    )
A. 克服物体重力做功5000J	B. 推力做功的功率为50W
C. 斜面的机械效率为	D. 物体受到斜面的摩擦力为500N
[bookmark: 2eb9f21d-040c-4ba6-98cb-9dc8d6b3d500]9.[image: ]如图是在标准大气压下，一定质量的某种晶体熔化过程的温度变化规律。则该晶体在这过程的“内能随时间变化”的大致情况正确的是(    )
A. [image: ]   B. [image: ]
C. [image: ]   D. [image: ]
[bookmark: 1263dcf5-ed8b-4938-9bd1-0e473f1fc5d7]10.汽油机的能量流向如图所示，以下说法(    )
[image: ]
①
②
③热机效率
④
A. ①和③是正确的	B. ②和④是正确的	C. 只有③是正确的	D. 只有④是正确的
二、填空题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 4efca63e-8a8a-4b7a-9d67-79b31104ace8]11.如图1为火箭发射的场景，火箭的燃料使用了液态氢，主要是因为它的______大，火箭发射升空时，燃料的化学能转化为______能，再转化为火箭的______能，这个过程中火箭的机械能______选填“守恒”或“不守恒”。
上海世博会中国馆展出名为“叶子”的小型低碳化未来汽车。车顶部的巨型叶子实际上是一个高效光电转换器，它可将______能转化为______能；同时，该汽车还可以将光电转换中排放的高浓度二氧化碳转化为电能并供车内照明，或转化为车内的空调制冷剂，不但是“零排放”，还实现了“负排放”。以上能量的转化过程中，能的总量______选填“增大”、“减少”或“保持不变”。
[image: ]
[bookmark: d22f3488-eb97-41d6-8ae1-112decaf69ef]12.[image: ]如图所示的汽油机处于______选填“压缩”或“做功”冲程，这个冲程将______能转化为______能。某单缸四冲程汽油机的飞轮转动速度是，则此汽油机每秒对外做功______次。
[bookmark: 0d1a9f8b-a667-4c0e-a8a6-f1c720e250c5]13.共建空间站、择机着陆火星等，2021迎来中国航天大年。如图甲是物理创新小组设计的风力火箭装置，大功率鼓风机提供风力火箭升空的动力，推动火箭向高空发射。怎么才能提高风力火箭发射高度呢？他们制作了很多风力火箭，在无风晴朗天气环境下进行了多次实验探究，记录了如下数据：
[image: ]
	组别
	1
	2

	风力火箭参数
	锥角
	25
	15
	25
	35
	45
	55

	
	质量
	20
	40
	100
	140
	180
	100

	多次发射平均高度
	9
	16
	24
	12
	7
	21
	24
	23
	22
	21


请在图乙的坐标系中描点作出风力火箭发射高度和质量的关系图像，分析图像可以得出结论是：______；
分析第2组数据，可以发现锥角对火箭发射高度影响不大，你认为可能的原因是：______。
你认为提高风力火箭发射后的上升高度提出合理建议：______。
三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: ec11ab5c-702a-4704-b41e-846dc5aa1dfa]14.[image: ]如图所示，现将长木板从A端抬起一定高度，请你在图中画出所用最小动力F、物块受到的重力G和摩擦力f的示意图。


四、实验探究题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: eb03d071-daf5-4b53-8df3-63d534d824af]15.[image: ]如图所示，小明分别使用甲、乙两种不同的机械匀速提升同一物体M到同一高度。测得两次拉力和物体M所受的重力如表所示。当使用乙机械时，测得绳子自由端移动的距离是物体M上升高度的3倍。
利用以上数据算出甲提升物体M时的机械效率是______；
根据题意在图乙中正确画出滑轮组的绕法；
使用乙提升物体M时______选填“省力”、“不省力也不费力”或“费力”。
	
	
	

	5N
	6N
	6N



[bookmark: 299b4d2f-c3ad-4eac-a88c-55f1dded22e1]16.如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同，燃料的质量相同，烧杯内的液体质量也相同。
[image: ]
比较不同燃料的热值，应选择______两图进行实验，实验中应控制两装置燃料______ 选填“尽量完全燃烧完”或“燃烧相同时间”，通过比较______选填“温度计上升的示数”或“加热时间的长短”来确定燃料热值的大小；
比较不同物质的比热容，应选择______两图进行实验，不同物质吸热多少是通过______选填“温度计上升的示数”或“加热时间的长短”来反映的。
若甲图烧杯中为500g的水，10g酒精完全燃烧，温度计示数升高了，已知水的比热容为，此过程中水的内能增加了______ J，利用该实验计算得到的酒精热值______选填“偏大”或“偏小”，分析原因______。
五、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 090030ac-c575-4955-b142-366989d606e8]17.如图甲，质量不计的晾晒架钩在支撑物上，挂上衣服后，晾晒架可看成以O为支点的杠杆，图乙是其简化图，晾晒架上A、B、C、D四点在同一水平线上。
[image: ]
、C、D是挂衣处，同一件衣服挂在B时，A点受到的支持力最小，请说明理由：______，若衣服重为，则此支持力最小值为______ N；
请在图乙中：①画出B点受到衣服的拉力F，②画出拉力F的力臂l。
[bookmark: 3ba91aff-377f-4a19-8982-a91f1a772964]18.[image: ]如图所示，工人用滑轮组吊起质量为40kg的箱子，工人施加的拉力为250N，箱子10s内被匀速竖直提升了2m，不计绳重和摩擦，取
求：箱子受到的重力；
工人做的有用功；
滑轮组的机械效率；
工人所做总功的功率．


[bookmark: a771a2c0-36d1-4db7-8c50-4f32cd90cc27]19.2022年11月8日至13日，第十四届中国航展在珠海国际航展中心举行。我国具有完全自主知识产权的新一代大型喷气式客机C919已完成首次航展试飞，若C919以的速度匀速直线航行100s，消耗航空燃油，飞机发动机的功率为。航空燃油的热值为求：
消耗的航空燃油完全燃烧放出的热量是多少？
飞机航行100s牵引力做功是多少？
发动机的效率是多少？
飞机在航行过程中的阻力是多少？

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：氢气和二氧化碳气体放在静置的密封容器中，由于分子在不停地做无规则的运动，所以氢气和二氧化碳久置后会充分均匀混合，故B正确，ACD错误。
故选：B。
不同的物质在相互接触时彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象说明分子在不停地做无规则运动。
本题通过气体的扩散现象考查了分子运动，属于基础题型。
2.【答案】D 
【解析】解：观察图可知：用手轻轻地碰一下附着肥皂泡棉线的左边，这一侧的肥皂液薄膜破了，棉线被拉向了右边，这是由于分子间存在引力。
故选：D。
由分子动理论的内容可知，分子在不停地做无规则运动，分子间存在相互作用的引力和斥力，分子间存在着间隙。
本题考查了学生对分子间引力的理解和掌握，是一道基础题。
3.【答案】C 
【解析】解：压下活塞的过程中，活塞对筒内气体做功，气体内能增加，活塞的机械能转化为筒内气体的内能，故A错误；
B.该实验主要是通过做功的方式改变筒内气体的内能，故B错误；
C.活塞被推起时，气体体积膨胀，对活塞做功，此过程是内能转化为机械能，故C正确；
D.下压活塞，活塞会压缩空气做功，机械能转化为内能，使空气的内能增加，温度升高，空气的温度升高后，通过热传递的方式改变硝化棉内能的，并不是活塞直接对硝化棉做功，故D错误。
故选：C。
改变物体内能的两种方法：做功、热传递。做功可以使内能与机械能之间发生相互转化，因此做功可以改变物体的内能；对物体做功如克服摩擦做功、压缩气体做功，物体的内能会增加；物体对外做功如气体膨胀对外做功，物体的内能会减少。
知道做功可以改变物体的内能，并能准确判断其能量的转化过程是解答该题的关键。
4.【答案】B 
【解析】解：现在有两个钩码悬挂在支点O左侧3小格处，力为2G，力臂为3L，力与力臂的乘积为；
A、在A点施加向下的拉力，A点与钩码在同侧，与钩码对杠杆力的方向相同，杠杆不会平衡，故A错误；
B、在B点施加向上的拉力，B点与钩码在同侧，可以使杠杆平衡，故B正确；
C、在C点挂4个钩码，C点距指点O的距离为2L，4个钩码重4G，力与力臂的乘积为，，不能平衡，故C错误；
D、在D点挂1个钩码，D点距指点O的距离为5L，1个钩码重G，力与力臂的乘积为，，不能平衡，故D错误。
故选：B。
设每个小格长度为L，每个钩码的重力为G，分别计算杠杆动力与动力臂和阻力与阻力臂的乘积，若两侧乘积相等，则杠杆平衡，若不相等，则杠杆不平衡。
本题考查了杠杆平衡的条件的应用，注意动力使杠杆转动，阻力阻碍杠杆转动。
5.【答案】B 
【解析】解：
A、物体内能的大小与温度、质量、状态有关，故第两液体温度相同，内能不一定相同，A不正确；
B、两种液体每秒放出的热量相同，图乙中0至，甲、乙液体的温度-放热时间的图线重合，说明降温相同，因，根据，故意甲的比热容大于乙的比热容；B正确；
C、分子动能与分子运动的速度有关，由图乙知，甲液体第的温度大于的温度，因温度越高分子运动越剧烈，故甲液体第的分子动能大于第的分子动能，C不正确；
D、乙液体传递了热量给周围空气，说明乙液体的温度比周围空气的温度高，因物体内能的大小与温度、质量、状态有关，故不能说明乙液体的内能比周围空气内能大，D不正确。
故选：B。
物体内能的大小与温度、质量、状态有关；
两种液体每秒放出的热量相同，根据图乙和已知条件，由分析；
分子动能与分子运动的速度有关，据此分析；
在热传递过程中，热量由高温物体传递给低温物体，结合物体内能的大小与温度、质量、状态有关分析。
本题考查影响内能大小及分子动能大小的因素、热传递的条件、的运用，关键是从图中获取有用的信息。
6.【答案】D 
【解析】解：
A.使用动滑轮做的有用功，等于直接拉物体做的功，即，故A错误；
B.使用动滑轮拉力端移动的距离，拉力做的总功，故B错误；
C.动滑轮的机械效率，故C错误；
D.额外功为，故D正确。
故选：D。
使用动滑轮做的有用功，等于直接拉物体做的功；
使用动滑轮拉力端移动距离等于物体移动距离的2倍，利用求拉力做的总功；
根据求出动滑轮的机械效率；
额外功等于总功减去有用功。
本题考查了使用动滑轮时有用功、额外功、总功、机械效率的计算，明确水平使用动滑轮时有用功、额外功的含义是关键。
7.【答案】D 
【解析】解：某种燃料完全燃烧放出的能量，叫做这种燃料的热值；由于不知道酒精是否完全燃烧，所以无法求出其热值，故A错误；
B.热值是燃料的一种特性，只与燃料的种类有关，与燃料的质量和体积无关，故将煤油倒去一半，剩下煤油的热值不变，故B错误；
C.比热容是物质本身的一种特性，只跟物质的种类和状态有关，与物质质量、温度高低、吸收或放出热量的多少均无关，故C错误；
D.沿海地区昼夜温差比内陆地区小，是由于水的比热容比干泥土的比热容大，同样受热或冷却的情况下吸收或放出相同热量，水的温度变化较小，故D正确。
故选：D。
某种燃料完全燃烧放出的能量，叫做这种燃料的热值。热值是燃料的一种特性，它只与燃料的种类有关，与燃料的质量、燃烧程度等均无关。
比热容是物质本身的一种特性；水的比热容较大，质量相同的水与其它物质相比，吸收或放出相同热量，水的温度变化小。
本题考查了学生对热值概念的了解与掌握，明确热值是燃料的一种特性只与燃料的种类有关，与燃料的质量、燃烧程度等无关是本题的关键。
8.【答案】C 
【解析】解：推力克服物体重力做的有用功为，故A错误；
B.推力做的总功为，则推力做功的功率为，故B错误；
C.斜面的机械效率为，故C正确；
D.由可知，推力做的额外功为，由可知，物体受到斜面的摩擦力为，故D错误。
故选：C。
利用求有用功。
利用求推力做的总功；利用求推力做功的功率。
利用求斜面的机械效率。
利用求推力做的额外功；利用求物体受到斜面的摩擦力。
本题考查了使用斜面时功、功率和机械效率公式的应用，明确有用功、额外功和总功是关键。
9.【答案】D 
【解析】解：晶体在固态时，吸收热量温度升高，达到熔点，继续吸收热量，晶体熔化，温度保持不变，当晶体全部熔化后，不断吸收热量，温度不断升高，整个过程内能都在增加，不会出现在某一段时间内能不变的情况，且物体的内能不可能为零，故ABC错误，D正确。
故选：D。
晶体在固态时，吸收热量温度升高，达到熔点，继续吸收热量，晶体熔化，温度保持不变，当晶体全部熔化后，不断吸收热量，温度不断升高，整个过程内能都在增加，物体的内能不为零。
本题解题的关键是知道物体的内能永不为零。
10.【答案】D 
【解析】解：由图可知，，故①错误；，故②错误；
由图可知，热机效率为：，故③错误，④正确。
故选：D。
热机效率是指有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的热量的比值，结合图中数据分析。
本题考查了对热机效率的理解，属于基础题。
11.【答案】热值  内  机械  不守恒  太阳  电  保持不变 
【解析】解：利用液态氢作为燃料，主要是因为液态氢的热值大，相同质量的液态氢完全燃烧产生的热量多。
燃料燃烧时向外放热，将化学能转化为内能，对外做功，将内能再转化为火箭的机械能。火箭发射升空时，高度和速度都增大，所以重力势能和动能增大，机械能增大，所以机械能不守恒。
叶子车的顶部安装的是高效光电转换器，它吸收太阳能，产生电能，是把太阳能转化为电能的装置。
能量既不能产生也不能消失，它只会从一种形式转化为另一种形式或是从一个物体转移到另一个物体，所以在以上能量的转化过程中，能量的总量保持不变。
故答案为：热值；内；机械；不守恒；太阳；电；保持不变。
液态氢的热值较大，完全燃烧相同质量的液态氢和其他燃料，液态氢放出的热量更多。
发射火箭时，燃料燃烧将化学能转化为内能，又将内能转化为火箭的机械能。
燃料燃烧的内能转化为火箭的机械能，火箭的机械变大。
直接利用太阳能的方式有两种：一种是用集热器把水等物质加热，另一种是用太阳能电池把太阳能转化成电能。
能量既不能产生也不能消失，它只会从一种形式转化为另一种形式或是从一个物体转移到另一个物体，能量的总量不变。
本题考查了学生对热值概念、机械能守恒的条件和能量转化的理解，属于常规题，难度不大。
12.【答案】压缩  机械  内  20 
【解析】解：由图可知，内燃机两气门都关闭，活塞向上运动，故可以判断这个冲程是压缩冲程，此冲程是通过压缩气体做功将机械能转化为内能。
汽油机的转速为，说明1s内汽油机曲轴的转动次数等于40r，一个工作循环中，曲轴转动两周，对外做功一次，1s内曲轴转动40次，对外做功20次。
故答案为：压缩；机械；内；20。
汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、做功、压缩和排气，各冲程的特点不同，因此根据气门的状态和活塞的运行方向确定冲程；有做功冲程对外做功，将内能转化为机械能；压缩冲程有能量转化，将机械能转化为内能；
汽油机完成一个工作循环，经过四个冲程，燃气对外做功一次，活塞往复两次，飞轮转动两周，完成4个冲程。
本题考查了热机冲程的判断和转速的计算，熟记相关数据是解题的关键。
13.【答案】锥角一定时，火箭的发射高度随质量的增加先变大后变小  锥角越大，空心锥体的底面积越大，火箭受到的动力越大，同时火箭在上升过程中受到的空气阻力也就越大  火箭发射离开塑料管后，火箭主体与“箭尾空心锥体”脱离，这样既可以利用“箭尾空心锥体”获得较大的动力，同时在飞向高空的过程中又可以减小火箭主体受到的空气阻力 
【解析】解：根据表格数据描点，然后连接各点得到如下图
[image: ]
由图可知，锥角一定时，火箭的发射高度随质量的增加先变大后变小，其中质量为100g时发射高度最大。
分析火箭发射装置图和火箭结构示意图可知，锥角越大，空心锥体的底面积越大，火箭受到的动力越大，同时火箭在上升过程中受到的空气阻力也就越大。
由的分析，可以设计一种装置，使得火箭发射离开塑料管后，火箭主体与“箭尾空心锥体”脱离，这样既可以利用“箭尾空心锥体”获得较大的动力，同时在飞向高空的过程中又可以减小火箭主体受到的空气阻力，从而提升火箭的发射高度。
故答案为：见解答；锥角一定时，火箭的发射高度随质量的增加先变大后变小；锥角越大，空心锥体的底面积越大，火箭受到的动力越大，同时火箭在上升过程中受到的空气阻力也就越大；火箭发射离开塑料管后，火箭主体与“箭尾空心锥体”脱离，这样既可以利用“箭尾空心锥体”获得较大的动力，同时在飞向高空的过程中又可以减小火箭主体受到的空气阻力。
根据数据描点，结合图像趋势分析得出结论；
结合阻力与动力的关系分析；
根据减小阻力同时增大动力分析。
本题考查控制变量法的应用，属于中档题。
14.【答案】解：现将长木板从A端抬起一定高度，在阻力、阻力臂不变的情况下，动力臂越大，动力越小，当OA为动力臂时，动力臂是最大的，动力F是最小的，F的方向是垂直于OA斜向上；
物体受到的重力的方向是竖直向下的；物体处于静止状态，受到沿斜面向上的摩擦力的作用；重力和摩擦力都作用在物体的重心上；如图所示：
[image: ] 
【解析】根据杠杆的平衡条件分析最小的力的作用点和方向；物体受到的重力的方向是竖直向下的；根据物体的受力情况分析摩擦力的方向；然后做出力的示意图。
本题考查了杠杆中最小力的分析、重力和摩擦力的示意图的画出，难度不大。
15.【答案】不省力也不费力 
【解析】解：由表格数据和题意可知，M的重力，甲提升物体M时的拉力，甲机械中绳子的有效股数，
则甲提升物体M时的机械效率：；
已知绳子自由端移动的距离是物体M上升高度的3倍，即，则提升物重绳子的有效股数为3，因此绳子需从动滑轮开始绕，依次绕过定滑轮和动滑轮，如下图所示
[image: ]
根据表格数据可知，所以使用乙提升物体M时不省力也不费力。
故答案为：；见解答图；不省力也不费力。
确定甲机械中绳子的有效股数，根据可得甲提升物体M时的机械效率；
绳子自由端移动的距离是物体M上升高度的3倍即，则提升物重绳子的有效股数为3；
根据表格数据读出物体M的重力和乙机械的拉力，然后比较两者的大小关系判断出乙机械的类型。
本题考查了简单机械省、费力情况的判断以及滑轮组机械效率的计算，从表格中获取有用的信息和明确滑轮组绳子的有效股数是关键。
16.【答案】甲、乙  尽量完全燃烧完  温度计上升的示数  甲、丙  加热时间的长短    偏小  因为实验中酒精燃烧放出的热量没有完全被液体吸收，会有一部分热量散失到空气中 
【解析】解：探究不同物质的热值的实验中，只改变燃料的种类，其他条件应控制不变，由此可知应选择甲、乙实验装置来进行实验探究；
不同的燃料，燃烧相同时间，燃烧的质量不一定相同，不同的燃料燃烧相同的质量，就要让两种燃料都燃烧完；
燃料燃烧放出热量的多少是通过燃料燃烧时加热相同质量的水，观察水升高的温度多少来反映，水升高的温度越多，水吸收的热量越多，表示燃料燃烧放出的热量也越多，由此可知是通过比较温度计上升的示数来反映燃料燃烧放出热量的多少；
比较不同物质吸热升温的特点，应控制燃料相同而吸热物质不同，应选择甲、丙两图进行实验；
根据转换法，物质吸收热量的多少可以通过用相同的加热器加热，比较加热时间的长短来反映；
水吸收的热量：
；
实验过程中认为酒精完全燃烧且放出的热量全部被水吸收，即，根据计算出酒精的热值；因为加热时有热量的散失以及燃料不完全燃烧，水吸收的热量比10g酒精完全燃烧释放的热量少，所以会使得测量的热值偏小。
故答案为：甲、乙；尽量完全燃烧完；温度计上升的示数；甲、丙；加热时间的长短；；偏小；因为实验中酒精燃烧放出的热量没有完全被液体吸收，会有一部分热量散失到空气中。
探究不同物质的热值的实验中，只改变燃料的种类，其他条件应控制不变，由此得出结论；
不同的燃料，燃烧相同时间，燃烧的质量不一定相同，由此可得出结论；
燃料燃烧放出热量的多少是通过燃料燃烧时加热相同质量的水，观察水升高的温度多少来反映，水升高的温度越多，水吸收的热量越多，表示燃料燃烧放出的热量也越多，由此得出结论；
比较不同物质吸热升温的特点，应控制燃料相同而吸热物质不同；
根据转换法，物质吸收热量的多少可以通过用相同的加热器加热，比较加热时间的长短来反映；
根据算出水吸收的热量；根据算出酒精的热值；因为加热时有热量的散失以及燃料不完全燃烧使得测量的热值偏小。
本题考查热值、比热容的有关知识及对吸热公式、效率公式、热值公式的掌握和运用，并考查控制变量法和转换法的使用，是一道综合题。
17.【答案】衣服挂在B点时，阻力臂最小  4 
【解析】解：衣服挂在B点时，阻力臂最小，根据可知，此时最省力，A点受到的支持力最小；衣服重为，最小阻力臂为，动力臂为，根据可知，最小动力；
受到衣服的拉力F竖直向下，过O点做力的垂线即为力臂，具体图示如下：
[image: ]。
故答案为：衣服挂在B点时，阻力臂最小；4；见上图。
根据杠杆的平衡条件，动力臂和阻力一定时，阻力臂越小，动力越小；
从支点到力的作用线的垂直距离叫做力臂。
本题考查最小力和力臂的画法以及杠杆平衡条件，属于基础题。
18.【答案】解：箱子受到的重力
答；箱子受到的重力为
工人做的有用功
答：工人做的有用功为
工人做的总功，
机械效率
答：机械效率为
总功的功率
答：总功的功率为 
【解析】根据公式可求箱子的重力．
已知物体重力和提升高度，根据公式可求有用功．
已知拉力和动滑轮上绳子的段数，根据公式可求总功，有用功与总功的比值就等于机械效率．
已知总功和做功所用的时间，根据公式可求总功的功率．
本题考查重力、有用功、总功、功率、机械效率的计算，关键是公式的应用和动滑轮上绳子的段数，还要知道做功的条件：一是有力作用在物体上，二是物体在力的方向上移动一段距离．
19.【答案】解：消耗的航空燃油完全燃烧放出的热量为；
飞机航行100s牵引力做功为；
发动机的效率为；
飞机飞行时的牵引力为，
因为飞机做匀速直线运动，受到牵引力和阻力是平衡力，故。
答：消耗的航空燃油完全燃烧放出的热量是；
飞机航行100s牵引力做功是；
发动机的效率是。
飞机在航行过程中的阻力是； 
【解析】利用求航空煤油完全燃烧放出的热量；
利用求得发动机的效率；
根据求出发动机的效率；
利用求得飞机飞行时的牵引力，因为飞机做匀速直线运动，受到牵引力和阻力是平衡力。
本题为力学和热学的综合题，考查了燃料完全燃烧放热公式、功的公式、效率公式的掌握和运用，虽知识点多、综合性强，但都属于基础，难度不大。
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